
 

 
 
 
 
 

  



 
 

  

Datos del proyecto 
Participando 

Este proyecto pretendía, mediante la participación de las 
asociaciones  de nuestros barrios, la posibilidad de rein-
ventarnos ante la crisis surgida de la COVID-19 con una 
serie de objetivos: 

 Conseguir un movimiento asociativo más fuerte. 
 Mejorar las condiciones de vida de la colectividad. 
 Hacer de la participación un instrumento útil creando 

un marco estable para el trabajo en común entre las en-
tidades. 

 Ampliar la base social promoviendo la participación de-
ntro de las entidades. 

 Conseguir los conocimientos necesarios para llevar ade-
lante la planificación y los proyectos. 

 Elaborar un plan de comunicación. 
 Crear las herramientas para trabajar conjuntamente en-

tre entidades. 

 (Extracto de nuestra web acopa.es) 

Datos de la entidad 
La Asociación Cultural Olivereta Patraix (ACOPA) pretende 
abrir un espacio de encuentro, debate y convivencia donde 
se fomente la participación ciudadana y los valores democrá-
ticos, que son nuestra principal línea de trabajo, fortalecien-
do el tejido social. Nuestro ámbito de actuación engloba los 
barrios de Olivereta y Patraix y, por extensión, la propia ciu-
dad y la Comunidad Valenciana, todo ello en un entorno cer-
cano y abierto a vecinos, vecinas, asociaciones y otras enti-
dades que trabajen por los mismos valores. 
Cada proyecto que realiza la asociación lleva implícito las 
personas y colectivos a los que va dirigido y cómo pueden 
participar. 
 

(Extracto de nuestra web acopa.es) 



 

  

 

 

 

 

 

Síntesis de los cuestionarios 

recibidos por la asociación 

Actividad 5 del proyecto 



 
 

 
Cuestionario participación 

Esta actividad pretendía reunir al mayor número de asociaciones en un 

encuentro presencial. Debido a las restricciones sanitarias no se pudo rea-

lizar y fue sustituida por un cuestionario que se puede consultar como 

ANEXO 1 al final de esta memoria. El cuestionario fue respondido por 

nueve asociaciones y fundaciones de nuestros barrios durante los meses 

de febrero y marzo de este año, representando así una muestra significa-

tiva para extraer algunas conclusiones. Aquí tenéis los datos: 

 

Bloque 1 INCIDENCIA DE LA PANDEMIA 

 

 

Lo más llamativo es la disparidad en las respuestas, algunas asociaciones 

reconocen un aumento apreciable, mientras otras observan una disminu-

ción.  
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2.- Variación en el tipo de problemas. 

Más problemas de tipo asistencial y más básico, necesidad de adaptación 

a trabajar desde casa en muchos casos. 

 

  

A la pregunta de si se ha tenido que prescindir de local, personal, servicios 

u otras actividades, solo una asociación cultural lo ha tenido que hacer de 

su local y una fundación de personal contratado. 
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Bloque 2 SITUACIÓN DE LA PARTICIPACIÓN 

 

1.- ¿Disponéis de las herramientas necesarias? 

En general se tienen las herramientas necesarias y que pueden manejar, 

aunque se echa en falta un mejor manejo de las mismas para mejorar su 

calidad. 

Se da mucha importancia a trabajar en las redes sociales con aplicaciones 

como Facebook, Twitter, Whatsapp, etc. 

 

 

 

2.- Modificación de la participación de los distintos colectivos. 

Depende bastante del tipo de entidad, así las entidades que realizan un 

trabajo de formación o asistencial han visto aumentar en general la parti-

cipación en todos sus niveles, mientras que otras entidades más dedicadas  

a la participación ciudadana o actividades culturales han notado un impor-

tante descenso en la participación. 
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2.- Participación en eventos 



 

 

 

4.- Estrategias para atraer la participación. 

Visibilizar más y que se vean resultados tangibles. Mayor difusión de las 

actividades mediante el uso de las nuevas tecnologías. 

 

Bloque 3 RELACIONES CON LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS  
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3.- Necesidad de las asociaciones como 
forma de participación social 
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1.- Satisfacción relaciones con las AAPP 



 
 

 

 

 

¿Qué cambiarías en las JMD? 

- Mejorar la comunicación entre las JMD y las entidades de su entor-

no. 

- Hacer que la ciudadanía en general conozca mejor las JMD, que 

hacen y para qué sirven. 
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2.- En qué deberían apoyar las AAPP 
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3.- ¿Las JMD facilitan la participación 
ciudadana? 



 

 

- Las JMD deberían ser un medio de participación y reivindicación ve-

cinal donde los vecinos y vecinas expresen sus reivindicaciones a sus 

representantes municipales. 

- En las JMD la ciudadanía debería ser lo más importante y deberían 

ser escuchados los primeros en el orden del día, no al final. 

- Se debería adaptar los reglamentos de participación ciudadana y de 

funcionamiento de las JMD para permitir una mayor y mejor parti-

cipación y representación  de la ciudadanía. 

- Evitar el lenguaje tan propio de la administración, tan difícil de 

comprender y que básicamente vale para marear a las personas que 

plantean problemas a resolver. 

- Cambiar el funcionamiento de los Grupos de Trabajo, abrirlos a la 

ciudadanía en general y a las entidades del barrio, que no dependan 

tanto de las personas designadas por cada partido político. 
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4.- ¿Hacen las AAPP lo suficiente para 
favorecer la participación ciudadana? 



 
 

Bloque 4 RELACIONES CON OTRAS ENTIDADES 

 

 

¿A qué creéis que se han debido los cambios? 

En general la mayoría opina que la crisis producida por la pandemia ha 

hecho reflexionar a las entidades, en el sentido de que hay mayor necesi-

dad de cooperar e interactuar más y mejor entre las mismas, dado que los 

recursos son escasos y que juntas se pueden alcanzar mejor los  objetivos 

de cada una. En este sentido el aumento de la utilización de los medios 

online ha sido determinante, ya que ha favorecido la comunicación entre 

entidades que de otra forma no se producían. 
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  RESUMEN 

   
  DE RESULTADOS 



 

 

Se enviaron cuestionarios a cerca de veinte asociaciones y fundaciones de las que obtuvimos 

nueve respuestas correspondientes a dos asociaciones de vecinos, cuatro fundaciones y tres 

asociaciones culturales. Tenéis el resumen con los datos cuantificados, aquí haremos una valo-

ración global. 

 

No hay duda de que la pandemia ha supuesto un reto tanto en lo personal como en lo social y 

en el campo asociativo en particular. El descenso de ingresos (>60%) y la dificultad para adap-

tarse a la nueva situación (cercana al 70%) contrastan con una participación que se ha conside-

rado normal o alta (90%). También se observa que los problemas manejados son más básicos y 

de tipo asistencial. 

Las entidades nos hemos adaptado de forma desigual a las tecnologías de comunicación-

participación, aunque muchas ya tenían integrado su uso y solo se ha echado en falta un mejor 

conocimiento de las mismas. El uso de estas tecnologías para la difusión de las actividades y 

especialmente de los resultados concretos obtenidos se ve como una buena estrategia para 

atraer la participación. 

Una pregunta del cuestionario sobre la que vale la pena meditar es ¿Pensáis que la gente valo-

ra la necesidad de las asociaciones como forma de participación social para la solución de sus 

problemas? Quizá planteada de forma excesivamente genérica o ambigua ya que sus resulta-

dos se han repartido casi a mitad y mitad entre mucho (45%), por un lado, poco o nada (45%) o 

no se las considera en ese sentido (10%), lo que abriría la posibilidad de seguir indagando en 

este aspecto de la participación. 

Las entidades participantes no sienten un gran apoyo por parte de las Administraciones Públi-

cas (AAPP), cerca del 80% lo perciben entre algo (45%) de apoyo y poco o nada (35%). En 

cuando a las Juntas Municipales de Distrito la percepción empeora, puede ser interesante leer 

los comentarios a esta pregunta que ha sido la más opinada y arroja luz al resultado de la si-

guiente: las AAPP favorecen entre algo y nada (100%) la participación ciudadana. Finalmente 

las entidades esperan de las AAPP apoyo en todos los ámbitos consultados, algo más en el 

económico. 

Del tema que nos parece más significativo del cuestionario, la relación con otras entidades, se 

obtienen algunas conclusiones: La primera es que se percibe un aumento en la relación con 

otras entidades, mucho (10%), ligeramente (cerca del 80%) y en ningún caso se aprecia dismi-

nución. Esto contrasta con la interacción entre entidades con opinión dividida casi al 50% entre 

mucha y poca. 

De los temas que se han propuesto para trabajar de forma coordinada entre entidades desta-

can las JMD, temas medioambientales y participación ciudadana. Un tema particular resulta 

relevante (60%), el sobrevuelo de aviones. En cuanto a la forma de hacerlo, aunque todas son 

apoyadas por la mayoría, la creación de una red (cerca del 90%) es la más elegida. 

  



 
 

 

  

 

 

 


